

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт. Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

официального оппонента

по диссертации Соколова Михаила Владимировича

«Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом

Орловского региона в 1918-1934 гг.» по 5.6.1. Отечественная история, представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук, выполненной в Среднерусском институте управления – филиале ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Актуальность темы исследования

В настоящее время наша страна сталкивается с беспрецедентными вызовами своей безопасности. В условиях проведения Специальной военной операции произошла стремительная эскалация внешних угроз, исходящих как от украинских террористов, так и от поддерживающих их зарубежных разведывательных центров. В этих условиях представляется важным: во-первых, пересмотреть существующее в нашем обществе индифферентно-негативное отношение к деятельности советских спецслужб (ВЧК-ГПУ-ОГПУ-НКВД-МГБ-КГБ); во вторых, более интенсивно изучать исторический опыт советских чекистов. Представленная к рассмотрению диссертация Михаила Владимировича Соколова «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» отвечает обоим названным критериям. Эта работа является важным шагом в изучении деятельности региональных органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ, которая до сих пор нуждается в объективной исторической оценке. Актуальность определяется также тем, что в таких крупных регионах, как Орловская губерния или Центральная Черноземная область многие общественно-политические процессы имели свою специфику.

Научная новизна и практическая значимость исследования

Представленное М.В. Соколовым диссертационное исследование имеет научную новизну.

1. Прежде всего, необходимо отметить, что диссертант сумел предложить собственную периодизацию истории органов государственной безопасности Орловского края, которая сочетает этапы институциональной трансформации ВЧК-ГПУ-ОГПУ с изменениями административно-территориального деления региона.

2. Автором были выявлены варианты формирования органов ВЧК в период становления Советской власти, когда инициатива учреждения Чрезвычайных комиссий исходила не только от центра, но и от местных органов Советской власти. Особый интерес вызывает существование на местах «параллельных» структур ЧК.

3. В представленной диссертации проанализированы взаимоотношения органов государственной безопасности с региональным и центральным партийно-государственным аппаратом. Сделан вывод, что местные чекисты не просто исполняли принятые решения, но и активно участвовали в их разработке.

4. В представленной работе М.В. Соколов делает также важный вывод, что в 1918-1922 гг. Орловская губерния рассматривалась руководством Советской республики в качестве одного из ключевых регионов в системе обороны страны. Возвращаясь к актуальности – подобное положение Орловская и Брянская области занимают сейчас, во время проведения СВО.

5. Диссертационное исследование опирается на архивные документы, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Автор использовал материалы четырех архивов: Российского государственного военного архива (РГВА), Государственного архива Орловской области (ГАОО), Государственного архива Брянской области (ГАБО), Центра документации по новейшей истории Воронежской области (ЦДНИ ВО).

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании:

1. В силу специфики объекта диссертационного исследования – деятельности органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ – база архивных документов не является полной, поскольку многие из них до сих пор засекречены. Диссиденту удалось преодолеть этот недостаток за счет привлечения дополнительных источников: документов органов государственной власти (нормативные и подзаконные акты), источников личного происхождения (воспоминания и мемуары), периодической печати. Использованы также материалы из фондов Архива Управления ФСБ России по Омской области. Можно сделать вывод, что источниковая база диссертации достаточна, и позволила решить поставленные в исследовании задачи.

2. Для решения поставленных задач диссидент применил комплекс методов исторического исследования: историко-генетический, сравнительно исторический, проблемно-исторический в сочетании с системным подходом и методами социологии.

3. Формулировка цели и задач диссертационного исследования соответствует положениям, выносимым на защиту, а те, в свою очередь, соответствуют выводам, сделанным в заключении.

4. Апробация научных результатов диссертации достаточно полна и убедительна. Автореферат и опубликованные работы автора, в том числе четыре статьи в журналах рекомендованных ВАК, достаточно полно и всесторонне отражают основное содержание и научные выводы диссертации.

Несмотря на преобладающие позитивные аспекты, стоит отметить один недостаток, имеющийся в диссертационной работе. Неравномерность распределения материала по главам и параграфам, которые зачастую имеют разный объем. Особенно это заметно во второй главе.

В тоже время стоит заметить, что работа Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и

обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Заключение: Диссертация Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная научная проблема, имеющая важное теоретическое и практическое значение. Представленная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Соколов Михаил Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук
доцент кафедры истории,
философии и русского языка
ФГБОУ ВО «Орловский
государственный аграрный
университет имени Н.В. Парадина»



Гуларян А.Б.

«17 марта 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Орловский государственный аграрный университет
имени Н.В. Парадина»

302019, г. Орел, ул. генерала Родина, д.69
+7 (4862) 43-69-98

